



2月21日,2023年湖南高职单招报名将正式启动。今年湖南参与高职单招的院校共有77所,招生计划总数近16万人,比去年增加1.5万人,再创历史新高。

在新高考时代,以单招为主的分类考试招生模式,已经成为高职院校招生主渠道,也成为技术技能人才选拔的重要渠道。其探索的“文化素质+职业技能”的考试模式,打破了“唯分数说话”的招考格局,让每个考生都能找到适合自己的考试模式,也必将开启考生的技能成才之路。

■三湘都市报全媒体记者 黄京 杨斯涵

择才录取,招考打破唯分数论

湖南高职单招之变:招生从780到16万人,畅通技能成才路



2022年,长沙民政职业技术学院单招现场。



2022年,长沙航空职业技术学院空乘专业面试现场。校方供图

【转变】

择才录取,打破“唯分数说话”

2020年,有一个故事传遍了整个“单招圈”。原来,当年51岁的易兴桥来到了湖南安全技术职业学院工程安全评价与监理专业的单招面试现场。这个30多年前高考遗憾落榜的农民工偶然了解到高职扩招政策实施后,农民工也可以参加单招考试考学校,于是毅然走进了考场,最终圆了自己的大学梦。

事实上,也正是随着2019年和2020年的高职扩招政策的部署,湖南的高职单招不断刷新着规模之最,也迎来了退役军人、农民工、下岗失业人员、新型职业农民、企业在职在岗人员等社会人员的报考。

“高职单招和高考最大的区别在于,由‘择分录取’向‘择才录取’的转变。”曹敏说,为了让每一类考生都能找到适合自己的考试模式,而不再是“唯分数说话”,我省的高职单招考试政策也不断在调整和完善,分考生类别进行考试。比如,对于社会人员这些特殊考生,明确了“免文化素质测试”的要求;而应届高中生则可以用高中学业水平考试成绩直接替代文化测试成绩;在全国和湖南省职业院校技能大赛中获奖的中职应届生,则可以直接被保送或者免职业技能测试等。曹敏认为,考试作为一项“指挥棒”,它的分类实施有利于学生德智体美劳全面发展,有利于科学选拔技能型人才,也畅通了学生上大学的通道,从而使个个出彩、人人成才变得更加真实。

据悉,在接下来高职院校的分类考试工作中,湖南一方面将不断完善考试内容和形式,突出职业教育特点,针对不同生源群体,明确考试方式、考试规范和评价标准,不断提高技能人才选拔的针对性和科学性;另一方面将完善招生录取机制,比如面向普通高中毕业生、中职毕业生和社会人员的录取办法。同时还将加强对分类考试的宣传、报名、考试、录取等全过程监督管理,确保招生录取公平公正。

【前途】

因材施教,让技能人才有奔头

湖南农业大学机电工程学院车辆工程专业工匠20班李思晨从小就对车辆颇感兴趣。初中毕业后,他在父母的支持下,走上兴趣之路,前往长沙汽车工业学校进行学习,自此,开始在市级、省级各类技能大赛中大放异彩。为了提升知识,他通过单招考试顺利进入了湖南汽车工程职业学院,继续参加各类竞赛。凭借2020年湖南省职业院校技能大赛汽车检测与维修赛项一等奖的好成绩,李思晨通过了我省专升本“湖湘工匠燎原计划”选拔,于去年9月进入湖南农业大学学习。“从中职生到本科生,这样的逆袭并不是那么遥不可及。只要你坚定信心,敢想敢拼,一切都可以实现。”

省教育厅相关负责人表示,高职单招、专升本等都是高素质技能人才培养的选拔关、人口关,也是构建职业教育立交桥的重要内容。要畅通技能人才的成才之路,培养更多更优质的技能人才,还必须通过因材施教、分类培养,让技能人才学得好、有奔头,有自己的专属上升空间,这样才能从根本上提升职业教育的吸引力。

记者了解到,2022年1月,《湖南省2022年“湖湘工匠燎原计划”招生工作实施办法》下发,世界技能竞赛、中国技能大赛、全国职业院校技能大赛的获奖者,或者省职业院校技能竞赛、湖南省职业技能大赛一等奖的高职(专科)应届毕业生等均有机会根据本人获奖赛项申请对应本科高校的招生专业。在我省的“专升本”考试中,除了这类技能竞赛的获奖选手,获得了中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖、银奖的应届毕业生,也都有机会通过免试入学,升入本科学校就读。

曹敏也表示,将充分发挥“考试招生”的“指挥棒”作用,构建符合职业教育培养规律和特点的人才选拔模式,使不同性格禀赋、兴趣特长、素质潜力的学生享有更多样的教育选择和更畅通的学业提升通道。



【现状】

招生16年,报考人数“节节攀升”

尽管今年高职单招尚未启动,但多所高职院校已纷纷通过官网官微发布单招简章。“每天都会接到很多招生咨询电话,可以预见今年报名又会很火。”长沙民政职业技术学院招生与就业处处长何巍湘在高职院校的招生一线奋战多年,也见证着高职单招从“新鲜事”到“主渠道”的“华丽转身”。

2007年是湖南高职单招元年。这一年,湖南首次选取长沙民政职业技术学院和湖南铁道职业技术学院2所国家级示范性高职院校作为高职单招试点院校,共计划招收780人。“当时学校计划招生人数400人左右,但实际报考的考生根本没达到400人。”何巍湘回忆说,最开始很多人对这种全新的招考方式不是很信任。“但后来认可度就越来越高,报名人数也越来越多。”

2014年,我省高职单招试点院校由2013年的31所“猛增”到64所,招生人数也扩大到3万余人;2022年,75所高职院校单招计划数为超14万人;再到今年,77所高职院校单招计划数接近16万人。

记者曾在多所院校的单招现场,见证着考生“挤破头”的画面。比如2021年,在湖南工程职业技术学院,报考工程造价专业的考生达487人,而招生计划只有30人,报录比达16:1;在长沙航空职业技术学院,每年都有一大批文化成绩相对不错,完全有希望读本科的考生,会选择通过高职单招的方式考入该校。

“单招的火爆,既反映了越来越多的考生对这种考试方式的认可,也与社会对职业教育的认可度在提升有关。”省教育厅学生处处长曹敏认为,更明确的人才培养定位、更专业的技能教育、更高的就业率都让高职院校能吸引到更多优质生源,而不再只是本科院校的“接盘侠”。